



# 扎根黔北育良医攻科研

## ——遵义医科大学“十四五”发展小记

“十四五”以来,遵义医科大学牢牢把握高等教育高质量发展的时代要求,紧密对接国家战略和贵州经济社会发展需要,在学科建设、科学研究与人才培养等方面持续发力,累计输送近3万名高素质专业人才,为筑牢基层医疗网底、护卫人民健康、服务地方发展作出了积极贡献,走出了一条扎根西部、服务基层的特色办学之路。

### 强基固本: 体系完善学科建设成果丰硕

清晨,湄潭县高台镇卫生院副院长张铭丹正带领医生进行晨间查房。62岁的患者梁明永患有慢性阻塞性肺疾病,每到冬季易反复发作,常需辗转前往县级医院。如今,随着乡镇卫生院医疗条件持续改善,她在“家门口”就能获得及时有效的诊疗。“卫生院的设备好了,医生态度好、医术也高,我们看病方便多了。”梁明永的感触,是基层医疗服务能力提升的缩影。

张铭丹是遵义医科大学培养的农村订单定向免费医学生。经过五年本科教育与三年全科住院医师规范化培训,她于2019年履约来到高台镇卫生院。从最初仅有的几个基础科室,到如今逐步完

善了西医全科、中医科、口腔科等专业科室,她亲历并推动了卫生院的发展。“住院人次从以前的两三百增长到现在的两千左右,门诊从几千人次增长到上万人次。这些数据背后,是老百姓越来越信任我们,愿意留下来看病。”张铭丹说,这份工作如今已成为一份沉甸甸的责任。

作为全国首批承担农村订单定向免费医学生培养任务的高校之一,遵义医科大学紧紧围绕“下得去、用得上、留得住、有发展”目标,构建了“医教协同、校地协同、家校协同”的育人机制。截至目前,学校已累计为贵州省输送全科医生2400余名,其中百余人曾在乡镇卫生院担任院长或副院长,为基层卫生服务体系注入了稳定而关键的力量。相关教学成果荣获国家级教学成果一等奖,实现了贵州省在该奖项上零的突破。“我们的学生百分之百履约回到基层,回到他们签约的乡镇卫生院,在健康中国建设的道路上贡献自己的力量。”该校全科医学院院长肖雪表示,这套人才培养模式提供了可借鉴的经验。

在深化基层医学人才培养的同时,遵义医科大学持续优化学科

布局,夯实发展根基。学校已构建起完整的“本科—硕士—博士”一体化人才培养体系。临床医学、药理学与毒理学学科进入ESI(基本科学指标数据库)全球排名前4‰。在软科等国内外权威学科排名中,该校多个学科表现亮眼,附属医院有14个学科连续三年位列中国医学科学院科技量值排行榜全国前100位,居全省之首。在第五轮全国学科评估中,临床医学、护理学排名全省第一。

### 科研攻坚: 聚焦需求推动成果转化应用

科研创新是驱动发展的核心引擎。遵义医科大学聚焦区域高发疾病和重大健康需求,大力推进有组织的科研攻关与成果转化。

在附属医院实验室,针对贵州地区高发的缺血性心脏病,科研团队正在开展一项前沿研究。“我们研究的是一种RNA帽子样结构的修饰,它通过调控线粒体复合体I的稳态,来发挥缺血心肌保护作用,未来有望改善心衰患者的临床预后。”该项目负责人、附属医院科研部成果转化科副科长赵永超介绍。该项目已获批国家自然科学基金,目前进展顺利。研究团

队中,除了教师骨干,还包括多名在读博士和硕士研究生。心血管内科研究生李瑾表示,参与完整的高水平科研项目流程,极大地提升了自己的专业知识和系统科研思维,完成了从学习者到研究者的关键转变。

与此同时,该校药学院副教授刘空军团队正将人工智能技术应用于靶向小分子药物研发。“人工智能助力药物化学研究从传统经验驱动向数据与算力驱动转型,能更快地发现针对区域性疾病的新药候选分子,加速贵州小分子化药的成果转化,服务地方产业发展。”刘空军介绍,其团队通过结构优化,已显著提升了候选药物的口服吸收效率与半衰期。

“十四五”以来,学校科研平台能级显著提升,新增国家级、部委级科研平台数量较“十三五”增长67%,包括首个高等学校学科创新引智基地(“111”基地)、教育部重点实验室(培育)、教育部协同创新中心以及临床医学博士后科研流动站等。省级科研平台建设也取得突破,优化新建4个全省重点实验室。科研项目与成果转化量质齐升,累计获批国家自然科学基金项目416项,并实现了国家自然科学基

金重点项目、区域创新发展联合基金项目的历史性突破;获国家社科基金项目7项,其中中华学术外译项目为全省唯一。这期间,学校荣获何梁何利基金科学与技术创新奖、贵州省最高科学技术奖等多项重要奖项,科技成果转化与校地校企合作也深入推进。

### 展望未来: 锚定方向贡献更强“遵医力量”

面向“十五五”,遵义医科大学副校长袁泽利表示,学校将继续坚持“立足贵州、服务西南、面向全国”的定位,紧密对接贵州省发展战略:一是聚焦健康需求,做强临床医学、药学等主干学科,积极培育智能医学、精准医学等交叉学科方向,服务大健康产业发展;二是瞄准关键健康问题,围绕地方高发疾病、民族医药等领域开展集中攻关,力争产出更多标志性成果;三是深化医教研产协同,强化附属医院临床研究功能,推动“医学+X”交叉创新,提升医疗服务质量与人才培养的适应性,为健康贵州和健康中国建设持续贡献更大的力量。

(记者 周国栋 张亚 实习生 杨爽)

# 正安聚力打造卫浴产业新名片

本报讯(记者 张驰 王鸿 徐华蔚)12月24日,记者从“创新引领促转型 奋力构建现代化产业体系”正安县专场新闻发布会上获悉,正安县着力将卫浴产业打造成为继吉他之后,又一个“以特色资源为基础、以乡贤回归为纽带、以全产业链为目标”的县域支柱产业。

据介绍,自2024年入驻正安县以来,卫浴龙头企业正欣集团累计生产卫浴产品128万套,产值达

8000万元。其链条产品软管、包材及塑料配件生产企业也已入驻正安。其中,包材企业贵州正禾新材料有限公司于今年7月18日投产,月产值在100万元左右;软管企业贵州正源管业科技有限公司今年8月1日投产,月产值在80万元左右。卫浴产业关键配套经开区南部污水处理厂、阳极氧化生产线已开工建设,预计2026年上半年可建成投用。目前,已达成意向合作

协议的卫浴企业有10家。

下一步,正安县将深化乡贤驱动,加速构建产业集群。该县在温州从事卫浴行业的乡友兴办了近300家卫浴及相关配套企业,在温州形成超20亿元产值规模。正安逐步牵引乡友企业“人回乡、钱回流、企回迁”,到2026年,计划新招引铝制品卫浴及配套企业5家落户正安;到2030年,累计招引铝制品卫浴及配套企业25家以上,预计年产卫浴产品600

万套,综合年产值20亿元。

强化政府推动,加速完善关键配套。正安储备铝制品加工产业园区用地1000亩,根据落户企业需求逐年供地,完善园区基础配套设施,不断提升铝制品加工产业园区承载能力。加快推动阳极氧化生产线、污水处理厂项目的建设进度,确保卫浴关键配套尽快建成投用。落实各类激励政策,引导企业获得项目补贴和金融扶持。

谋划资源带动,加速形成产业闭环。正安县地下铝土矿资源丰富,已探明铝土矿储量3.06亿吨,远景储量超5亿吨,占贵州铝土矿资源的40%以上。围绕市级铝产业发展规划和全产业链布局,正安着力大招商、招大商,全力争取与贵州铝业、山东魏桥、河南神火的合作落地,进一步补齐“原材料—精加工—终端产品”链条,力争实现本地配套率达80%以上。

# 綦江高速开工仪式举行

本报讯 12月24日,重庆綦江至贵州习水高速公路项目(简称“綦习高速”)开工仪式举行。

綦习高速是渝黔方向重要的出省通道,项目全长30.96公里,其中重庆段27.42公里、习水段3.54公里。项目路线起于重庆綦江区安稳镇,止于渝黔

省界梨园村,接贵州段延伸至习水县温水镇,接入正习高速。

项目采用双向四车道高速公路设计,设计速度80公里/小时,整体式路基宽25.5米、分离式路基宽12.75米。路面采用沥青混凝土结构,同步建设洋渡河大桥、打贏山隧道等关键控制

性工程。

作为渝黔两地新增的省际交通动脉,綦习高速建成后,将进一步强化区域资源联动,加速煤炭、矿产、旅游等产业要素的流通,为渝南、黔北协同发展搭建起便捷的“快车道”。

(习水融媒记者 张川)



近日,遵义市图书馆2025年最后一期“红韵启智·亲子故事汇”阅读推广活动举行。在这一年里,该活动凭借独特的形式和丰富的内容,吸引了众多家长和孩子的积极参与,产生了良好的社会反响。

图为活动现场。

(记者 俞晖 摄)

12月17日下午6时许,仁怀市国酒城,酒博汇里酱香氤氲,不少客商驻足品鉴;旁边的大都汇A区,网红餐厅也陆续忙碌起来;另一边的潮童汇内,孩子们欢声笑语不断。

国酒城商圈地处国酒南路黄金地段,涵盖4个各具特色的商业综合体,汇聚411家商业主体、12家线上商贸企业及4家品牌首店,日均客流量4.8万人次,形成集“夜食、夜读、夜娱、夜秀、夜购、夜玩”于一体的夜经济产业链,先后入选省级夜间消费聚集区及省级商圈。

仁怀市将商圈作为提升城市能级、促进消费升级、优化空间布局的重要抓手,已形成以国酒城省级商圈为核心,方圆荟、国际商贸城等5个区域商圈为支撑,6个规模商圈串联成线的“一体多点”格局。今年上半年,该市商圈营收达151.82亿元。

承担疏解老城功能、完善城市配套的仁怀南部新城也在快速发展。依托国际商贸城商圈及在建的万达广场,以及启动招商的国酒城南府万物·奥特莱斯等商业体,这里已吸引超5万人居住。

目前,随着仁怀城市发展建设提质三年行动的推进,更多商圈将不断升级,推动仁怀新型城镇化从规模扩张迈向品质提升,在赤水河畔描绘“以商兴城、产城共融”的生动图景。

(贵州日报天眼新闻记者 徐春燕)